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　统计、统计案例

一、选择题
1．(2013·湖南高考)某工厂甲、乙、丙三个车间生产了同一种产品，数量分别为120件，80件，60件．为了解它们的产品质量是否存在显著差异，用分层抽样方法抽取了一个容量为n的样本进行调查，其中从丙车间的产品中抽取了3件，则n＝(　　)

A．9　　　　
B．10　　　　

C．12　　　　
D．13

【解析】　依题意得eq \f(3,60)＝eq \f(n,120＋80＋60)，故n＝13.

【答案】　D

2．(2013·陕西高考)对一批产品的长度(单位：毫米)进行抽样检测，下图6－3－11为检测结果的频率分布直方图．根据标准，产品长度在区间[20,25)上为一等品，在区间[15,20)和[25,30)上为二等品，在区间[10,15)和[30,35]上为三等品，用频率估计概率，现从该批产品中随机抽取1件，则其为二等品的概率是(　　)
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图6－3－11

A．0.09  
B．0.20  

C．0.25  
D．0.45

【解析】　由图可知抽得一等品的概率为0.3，抽得三等品的概率为0.25，则抽得二等品的概率为1－0.3－0.25＝0.45.

【答案】　D

3．通过随机询问110名性别不同的人，对过马路是愿意走斑马线还是愿意走人行天桥进行抽样调查，得到如下的列联表：

	
	男
	女
	总计

	走天桥
	40
	20
	60

	走斑马线
	20
	30
	50

	总计
	60
	50
	110


由K2＝eq \f(nad－bc2,a＋bc＋da＋cb＋d)，算得K2＝eq \f(110×40×30－20×202,60×50×60×50)≈7.8.

附表：

	P(K2≥k)
	0.050
	0.010
	0.001

	k
	3.841
	6.635
	10.828


参照附表，得到的正确结论是(　　)

A．有99%以上的把握认为“选择过马路的方式与性别有关”
B．有99%以上的把握认为“选择过马路的方式与性别无关”
C．在犯错误的概率不超过0.1%的前提下，认为“选择过马路的方式与性别有关”
D．在犯错误的概率不超过0.1%的前提下，认为“选择过马路的方式与性别无关”
【解析】　由题意知K2＝eq \f(110×40×30－20×202,60×50×60×50)≈7.8.

∵P(K2≥6.635)＝0.01＝1－99%.

∴有99%以上的把握认为“选择过马路的方式与性别有关”．
【答案】　A

4．(2013·山东高考)将某选手的9个得分去掉1个最高分，去掉1个最低分，7个剩余分数的平均分为91，现场作的9个分数的茎叶图后来有1个数据模糊，无法辨认，在图中以x表示：

eq \b\lc\ \rc\ (\a\vs4\al\co1(8,9))

eq \b\lc\|\rc\ (\a\vs4\al\co1(7　7,4　0　1　0　x　9　1))
图6－3－12
则7个剩余分数的方差为(　　)

A.eq \f(116,9)  
B.eq \f(36,7)  

C．36  
D.eq \f(6\r(7),7)
【解析】　根据茎叶图，去掉1个最低分87,1个最高分99，

则eq \f(1,7)[87＋94＋90＋91＋90＋(90＋x)＋91]＝91，

∴x＝4.

∴s2＝eq \f(1,7)[(87－91)2＋(94－91)2＋(90－91)2＋(91－91)2＋(90－91)2＋(94－91)2＋(91－91)2]＝eq \f(36,7).

【答案】　B

5．已知x与y之间的几组数据如下表：

	x
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	y
	0
	2
	1
	3
	3
	4


假设根据上表数据所得线性回归直线方程为eq \o(y,\s\up11(^))＝eq \o(b,\s\up11(^))x＋eq \o(a,\s\up11(^)).若某同学根据上表中的前两组数据(1,0)和(2,2)求得的直线方程为y＝b′x＋a′，则以下结论正确的是

(　　)

A.eq \o(b,\s\up11(^))>b′，eq \o(a,\s\up11(^))>a′  
B.eq \o(b,\s\up11(^))>b′，eq \o(a,\s\up11(^))<a′
C.eq \o(b,\s\up11(^))<b′，eq \o(a,\s\up11(^))>a′  
D.eq \o(b,\s\up11(^))<b′，eq \o(a,\s\up11(^))<a′
【解析】　由(1,0)，(2,2)求b′，a′.

b′＝eq \f(2－0,2－1)＝2，a′＝0－2×1＝－2.

求eq \o(b,\s\up11(^))，eq \o(a,\s\up11(^))时，

eq \i\su(i＝1,6,x)iyi＝0＋4＋3＋12＋15＋24＝58，eq \x\to(x)＝3.5，eq \x\to(y)＝eq \f(13,6)，

eq \i\su(i＝1,6,x)

eq \o\al(2,i)＝1＋4＋9＋16＋25＋36＝91，

∴eq \o(b,\s\up11(^))＝eq \f(58－6×3.5×\f(13,6),91－6×3.52)＝eq \f(5,7)，

eq \o(a,\s\up11(^))＝eq \f(13,6)－eq \f(5,7)×3.5＝eq \f(13,6)－eq \f(5,2)＝－eq \f(1,3)，

∴eq \o(b,\s\up11(^))<b′，eq \o(a,\s\up11(^))>a′.

【答案】　C

二、填空题
6．如图6－3－13是根据部分城市某年6月份的平均气温(单位：℃)数据得到的样本频率分布直方图，其中平均气温的范围是[20.5,26.5]，样本数据的分组为[20.5，21.5)，[21.5，22.5)，[22.5,23.5)，[23.5,24.5)，[24.5,25.5)，[25.5,26.5]．已知样本中平均气温低于22.5 ℃的城市个数为11，则样本中平均气温不低于25.5 ℃的城市个数为________．

[image: image2.png]l\gﬁﬂﬁ
0.26| ===
0.22)----------o--- A
0.18]-------------- R I
0.12f-----
0.10 r

0 %0521.522.523.524.525.526.5
S /C




图6－3－13

【解析】　最左边两个矩形面积之和为0.10×1＋0.12×1＝0.22，总城市数为11÷0.22＝50，最右面矩形面积为0.18×1＝0.18,50×0.18＝9.

【答案】　9

7．(2013·湖北高考)某学员在一次射击测试中射靶10次，命中环数如下：

7,8,7,9,5,4,9,10,7,4.

则：(1)平均命中环数为________；

(2)命中环数的标准差为________．

【解析】　(1)eq \x\to(x)＝eq \f(7＋8＋7＋9＋5＋4＋9＋10＋7＋4,10)＝7.

(2)s2＝eq \f(1,10)[(7－7)2＋(8－7)2＋(7－7)2＋(9－7)2＋(5－7)2＋(4－7)2＋(9－7)2＋(10－7)2＋(7－7)2＋(4－7)2]＝4，∴s＝2.

【答案】　(1)7　(2)2

8．某种产品的广告费支出x与销售额y之间有如下对应数据(单位：百万元).

	x
	2
	4
	5
	6
	8

	y
	30
	40
	60
	t
	70


根据上表提供的数据，求出y关于x的线性回归方程为eq \o(y,\s\up11(^))＝6.5x＋17.5，则表中t的值为________．

【解析】　由题意，eq \x\to(x)＝5，eq \x\to(y)＝40＋eq \f(t,5)，且点(eq \x\to(x)，eq \x\to(y))一定在回归直线eq \o(y,\s\up11(^))＝6.5x＋17.5上，代入得40＋eq \f(t,5)＝6.5×5＋17.5，解得t＝50.

【答案】　50

三、解答题
9．(2013·课标全国卷Ⅰ)为了比较两种治疗失眠症的药(分别称为A药，B药)的疗效，随机地选取20位患者服用A药，20位患者服用B药，这40位患者在服用一段时间后，记录他们日平均增加的睡眠时间(单位：h)．试验的观测结果如下：

服用A药的20位患者日平均增加的睡眠时间：

0．6　1.2　2.7　1.5　2.8　1.8　2.2　2.3　3.2

3．5　2.5　2.6　1.2　2.7　1.5　2.9　3.0　3.1

2．3　2.4

服用B药的20位患者日平均增加的睡眠时间：

3．2　1.7　1.9　0.8　0.9　2.4　1.2　2.6　1.3

1．4　1.6　0.5　1.8　0.6　2.1　1.1　2.5　1.2

2．7　0.5

(1)分别计算两组数据的平均数，从计算结果看，哪种药的疗效更好？

(2)根据两组数据完成下面茎叶图，从茎叶图看，哪种药的疗效更好？
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【解】　(1)设A药观测数据的平均数为eq \x\to(x)，B药观测数据的平均数为eq \x\to(y).

由观测结果可得

eq \x\to(x)＝eq \f(1,20)(0.6＋1.2＋1.2＋1.5＋1.5＋1.8＋2.2＋2.3＋2.3＋2.4＋2.5＋2.6＋2.7＋2.7＋2.8＋2.9＋3.0＋3.1＋3.2＋3.5)＝2.3，

eq \x\to(y)＝eq \f(1,20)(0.5＋0.5＋0.6＋0.8＋0.9＋1.1＋1.2＋1.2＋1.3＋1.4＋1.6＋1.7＋1.8＋1.9＋2.1＋2.4＋2.5＋2.6＋2.7＋3.2)＝1.6.

由以上计算结果可得eq \x\to(x)＞eq \x\to(y)，因此可看出A药的疗效更好．

(2)由观测结果可绘制茎叶图如图：
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从以上茎叶图可以看出，A药疗效的试验结果有eq \f(7,10)的叶集中在茎“2.”，“3.”上，而B药疗效的试验结果有eq \f(7,10)的叶集中在茎“0.”，“1.”上，由此可看出A药的疗效更好．
10．某工科院校对A，B两个专业的男女生人数进行调查，得到如下的列联表：

	
	专业A
	专业B
	总计

	女生
	12
	4
	16

	男生
	38
	46
	84

	总计
	50
	50
	100


(1)从B专业的女生中随机抽取2名女生参加某项活动，其中女生甲被选到的概率是多少？

(2)能否在犯错误的概率不超过0.05的前提下，认为工科院校中“性别”与“专业”有关系呢？

注：K2＝eq \f(nad－bc2,a＋bc＋da＋cb＋d)
	P(K2≥k)
	0.25
	0.15
	0.10
	0.05
	0.025

	k
	1.323
	2.072
	2.706
	3.841
	5.024


【解】　(1)设B专业的4名女生为甲、乙、丙、丁，随机选取两个共有(甲，乙)，(甲，丙)，(甲，丁)，(乙，丙)，(乙，丁)，(丙，丁)6种可能，其中选到甲的共有3种情况，则女生甲被选到的概率是P＝eq \f(3,6)＝eq \f(1,2).

(2)根据列联表中的数据

K2＝eq \f(100×12×46－4×382,16×84×50×50)≈4.762，

由于4.762＞3.841，因此在犯错误的概率不超过0.05的前提下认为工科院校中“性别”与“专业”有关系．

11．经销商经销某种农产品，在一个销售季度内，每售出1 t该产品获利润500元，未售出的产品，每1 t亏损300元．根据历史资料，得到销售季度内市场需求量的频率分布直方图，如图6－3－14所示．经销商为下一个销售

季度购进了130 t该农产品．以X(单位：t,100≤X≤150)表示下一个销售季度内的市场需求量，T(单位：元)表示下一个销售季度内经销该农产品的利润．
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图6－3－14

(1)将T表示为X的函数；

(2)根据直方图估计利润T不少于57 000元的概率；

(3)在直方图的需求量分组中，以各组的区间中点值代表该组的各个值，需求量落入该区间的频率作为需求量取该区间中点值的概率(例如：若需求量X∈[100,110)，则取X＝105，且X＝105的概率等于需求量落入[100,110)的频率)．求T的数学期望．

【解】　(1)当X∈[100,130)时，

T＝500X－300(130－X)＝800X－39 000.

当X∈[130,150]时，

T＝500×130＝65 000.

所以T＝eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(800X－39 000，100≤X＜130，,65 000，130≤X≤150.))
(2)由(1)知利润T不少于57 000元当且仅当120≤X≤150.

由直方图知需求量X∈[120, 150]的频率为0.7，所以下一个销售季度内的利润T不少于57 000元的概率的估计值为0.7.

(3)依题意可得T的分布列为

	T
	45 000
	53 000
	61 000
	65 000

	P
	0.1
	0.2
	 0.3
	0.4


所以E(T)＝45 000×0.1＋53 000×0.2＋61 000×0.3＋65 000×0.4＝59 400.
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